

# 无腿女子“走出”精彩人生路

## ——记省“向上·向善”好青年檀为娜

8月30日，走进高士镇龙口村为娜超市，几个孩子在店内追逐打闹，坐在轮椅上的檀为娜一边帮村民邮递快递，一边提醒玩耍的孩子注意安全。

看到现在开朗的檀为娜，谁也不会想到14年前她曾经历的人生磨难。2008年，18岁的檀为娜跟父母一起前往四川打工。但“天有不测风云、人有旦夕祸福”，在汶川地震中，檀为娜永远失去了自己的双腿。“当时在楼下给爸爸妈妈打电话，楼上朋友喊我到她家玩，刚上去不到10分钟就地震了，醒来时躺在医院，后来才知道是部队官兵救活了我。”提起往事，檀为娜有些哽咽。

突如其来的灾祸、高昂的医药费、崩溃的情绪，让本不富裕的家庭蒙上了一层阴影，悲观情绪也无时无刻不缠绕在檀为娜心头。“在知道我的事情之

后，高士镇党委政府为我申请低保等补助。”檀为娜说，政府的关心和亲朋好友的鼓励，让她重新燃起了生活的希望。2010年，她回到龙口村，决心“走出”精彩人生。看到村民买日用品都要跑几里路，她看到了商机，决定开一个便民商店。在筹集了4万多元后，为娜超市正式开门营业，超市在销售当地农特产品和日用品的同时，还为群众代缴电费、手机费、水费和网购，靠着诚信经营，童叟无欺，檀为娜的小店生意做的红红火火。

“我们老年人，子女不在身边，也不会手机上缴电话费、电费，就经常到为娜这边缴费。她也不嫌弃我们啰嗦，服务态度特别好。”龙口村村民檀开长说，“为娜还帮我们在网上买新鲜的水果、鱼肉。东西当天买，第二天就能拿到。”说到檀为娜，龙口村的老人

无不竖起大拇指。

“我觉得身边的乡亲们都很善良，对我特别好，心里十分感激，也不知道应该怎么回报。现在我能够通过超市为家里增加了一些经济收入以外，还能帮大家做点力所能及的小事，我真的非常满足。”檀为娜开心地说。

在孩子出生后，檀为娜老公吕广平也回到龙口村，跟老师傅学了做包子的手艺，在为娜超市旁边开了个早餐店，一家忙忙碌碌，其乐融融。8月31日，晨光刚刚破开黑暗，高士镇龙口村的为娜超市已经门庭若市，络绎不绝。坐在轮椅上的檀为娜忙前忙后，面带笑容，热情的迎接来买早点的客人。“为娜她们两口子人实在，他们家的包子皮薄馅大，我们经常到她们家吃早点。”每次客人当面夸奖檀为娜时，她总是将身体侧到一边，行色腴腴。

檀为娜乐观向上、诚信经营的事迹感染了许多人，她先后获得了“最美望江人”、“安庆好人”、安庆市“道德模范”等荣誉，今年又获安徽省“向上·向善”好青年称号。

8月26日，在高士镇“向上·向善”青年大讲堂上，檀为娜亲述自身经历，鼓励在场的学生和青年们，遇到困难不要气馁，要保持乐观向上的精神，向着困难逐步前行。“梦想、奋斗是青年最美的注解，向上、向善是青春最美的底色。我们青年人要大力倡导‘好风尚、正能量’，为社会贡献微薄之力。”檀为娜在宣讲中说。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄佩佩

### 奋斗者正青春



### 美迎江 诵迎江

9月4日上午，市作家协会和迎江区政协联合主办主题为“美迎江、诵迎江”诗歌朗诵活动。市作家协会的会员们和迎江区政协文化艺术界的部分政协委员们，用激昂的嗓音，热烈的情感，朗诵了近年来我市作家创作的一批在国家省市获奖的原创诗歌作品，抒发了大家爱国、爱党、爱家乡的情怀。通讯员 杨磊 摄

## 青草镇：“书记项目”找回耕地92亩

本报讯 桐城市青草镇松陶村两委将找回耕地工作升格为基层党建“书记项目”，今年以来共找回耕地92亩。

松陶村方岭村民组19亩的大河地处于狮子河河堤内，下面都是砂石，这么一大片地，整改的费用从哪里来，后期这个田地谁来种，这些问题怎么解决呢？该村经过咨询有关部门，反复论证，决定将砂石外包，由上级相关部门负责招标，再用砂石外包取得的资金取土填地，改造后的田地交给方岭组的种植能手免费种植3年。

同时松陶村配合镇自然资源和规划管理所，深入实地现场摸排，梳理流失耕地图斑位置、面积及恢复难易程度，确立整改任务清单。通过实地踏勘了解流失耕地现状，根据撂荒、水没等不同流失原因，因地制宜建立整改方案。同时，该村实行先易后难，因地施策，对可实施图斑立即着手复垦。

年初，竹元、朱庄、尤圩3个村民组反映，村庄距离整治的荒田太远，灌溉用水不方便，没有村民愿意

耕种。该村联系上该片的农业种植大户谢兵，说服他承包整治过的田块，与他承包的水田一起重新规划水路，征得所有村民同意后，便开始了清表、开沟。

“这一片稻田原是我们村民组的河地，由于耕种条件差，年轻人都出门打工了，没有人愿意种。我看着这块地抛荒真可惜。现在村里把它改造了，水路也搞好了。田承包出去，我们每年又多了一笔租金收入，真是为我们做了一件大实事。”陈老屋村民组联防长陈春志

开心的说道。

“2022年松陶村共找回耕地92亩，涉及6个村民组，其中方岭组19亩，尤圩组17.5亩，朱庄组17.6亩，竹元组20.2亩，陈老屋组约10亩，陈楼7.7亩。”该村党总支书记黄先白说，原本杂草丛生的荒地现在都长满玉米、芝麻、南瓜、红薯等农作物。下一步，松陶村将继续大力推进现代农业发展，推动高标准农田建设和农田集约化经营，提升耕地产出效益。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 程鸣)

## 吴剑波：大家甜才是真的甜

从组织工人在车间集中加工，到送原料至工人家里加工。八年来，宿松县千岭乡竹墩村青年致富能手吴剑波，在发展服装加工工业的道路上，始终怀揣一颗回报桑梓之心，让生活在农村地区的一大批留守妇女享受到从“家门口就业”到“居家上班”带来的实惠。

每天早晨8时，将双排座货车从厂里装满八种不同工序的半成品服装原料，然后开车送到宿松县九姑、千岭两地的11个行政村42户居民家里；下午两点左右，又开车到该42户居民家里，逐一将当天加工好的服装运回工厂，落实下一道工序。为厂周边妇女提供“居家上班”服务，是吴剑波自2017年以来每天雷打不动的规矩，也是他为了带动群众致富而“自讨苦吃”的一个缩影。

“说实话，我这么做，虽然给自己增加了麻烦，带来了辛苦，但方便了群众，特别是为很多家庭解决了生活中遇到的实际困难，每每想到这些，我就觉得自己这么做下去非常有意义。”吴剑

波介绍说，他从小在千岭乡竹墩村长大，以前，千岭乡有很多家庭由于家庭经济困难，而面临着照料家人与外出打工挣钱的艰难抉择。为了既能照顾到家庭，又能挣到钱，不少农村家庭的妇女只得放弃去外地打工，而留守在农村边种庄稼照顾家庭，但种庄稼又无法给家里增加多少收入。吴剑波就是在这样的社会背景下，只身外出闯荡的。经过多年打拼，2005年他在福建晋江市成功创办了一家服装加工厂。随着离开家乡的时间越来越长，他的思乡思亲之情变得越来越浓。2014年，在千岭乡党委政府和竹墩村“两委”的号召下，他毅然放弃外面的事业，回到家乡竹墩村，创办了宿松县豪迈服装有限公司，协助党委政府为当地群众解决家门口就业问题。

在着力为当地留守妇女解决家门口就业的同时，吴剑波还积极为当地21名贫困户提供就业岗位。2018年，他创办的公司被宿松县确定为千岭乡“扶贫车间”。随着公司扶贫助困“名气”的

越来越大，在附近九姑中学给子女陪读的外乡妇女纷纷慕名来到公司，询问能否在周末两天为其提供就业岗位，因为其他时间她们要给陪读的子女烧饭，抽不开身。经深入了解，吴剑波发现不只是陪读妇女，还有很多在家专门照料患病家人的妇女，都希望利用空闲时间，做份合适的工作，贴补家用。于是，他想到了送料上门加工的经营模式。

“没想到给儿子陪读，每天还能挣到150元的收入。”2020年以来，租住在九姑乡九姑村西街组的刘小娟，不放过为儿子陪读的空余时间，利用吴剑波放置在出租屋里的平缝机，除寒暑假外，每天都要对吴剑波送来的服装原料进行加工。每个学期下来，她都能挣到两万多元，由此给家庭增加了收入。在吴剑波的帮扶下，如今，在九姑中学陪读的12名妇女，只要居家上班，每天都能挣到100多元的工资。

对于吴剑波来说，实行送料上门加工经营模式，不仅辛苦，还考验着自己的调度能力和细致入微的处事能力。哪

名工人善于做袖子的工序？哪名工人善于做口袋的工序？哪名工人善于装拉链的工序？他都做到了了然于胸。不管是在原料的分配上，还是在工序工资的结算上，他从未出过差错，不仅有效保证了服装产品的质量，而且收获了广大顾客和员工对他的信任。

“给吴总加工服装，大家都感觉到心里非常踏实，因为他每月都会准时给我们发工资，每天都会按时上门给我们送料、收货，风雨无阻。”谈起吴剑波的处事之道，九姑乡九姑村老屋组妇女朱金花佩服不已。

一人富不是富，大家富才是富。8年来，吴剑波依托自己回乡创办的服装加工企业，年提供就业岗位140余个，年加工各类服装50余万件以上，年创加工费900余万元。吴剑波说，不管是回乡创办公司，还是实行送料上门加工经营模式，他所做的一切，都是想通过自己创办的企业带动更多的农村居民实现家庭增收致富。

通讯员 孙春旺 全媒体记者 付玉

### 新闻传真

## “12345”市长热线解民忧

本报讯 “非常感谢市长热线为我们老百姓办了一件非常实在的实事……”8月29日，岳西县毛尖山乡鹤林村村民储诚林说，日前他从家去县城办事，发现道路被开挖损坏，这条路是毛尖山乡鹤林村进入县城的必经之道，出于安全考虑，就向市长热线反映。

接到市民的反映后，“12345”市长公开电话受理中心第一时间将此事项交办至岳西县，并督促属地尽快赶赴现场核查，妥善解决该问题。岳西县受理人员接办问题后迅速联系所在社区，了解原因。原来，前段时间为了保证县城供水，该县自来水公司敷设临时应急供水管道造成路面损坏，

而岳西县城原水复线管道工程预计还需10天完工，为避免重复开挖，待工程完工后，立即将道路恢复原状。

随后，受理人员与城管、自来水公司积极沟通，明确要求要抓紧实施岳西县城原水复线管道工程，恢复道路原状。之后，工作人员不断敦促属地、城管部门加强协调配合，限期解决到位。最终，事情在储先生反映问题后两天内就得以解决。市民通过回访连连表示5星满意，赞叹政府工作效率高。

“全村人员出行的安全隐患，一个电话就解决了。”储诚林高兴地说。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 梁月升)

### 怀宁

## 志愿者“疫”路同行显担当

本报讯 为进一步做好肺炎疫情防控工作，发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，怀宁县江镇镇盘石村驻村党员抗疫志愿者全力协助村委会工作人员，进行辖区内静态管理，路面封控，核酸检测，代购代买等工作，用实际行动体现责任与担当，为疫情防控工作增能助力。

守住疫情防控的“底线”。盘石村党员志愿者将队伍划分为卡点检查组、处理突发事件组、代购代买组等几大组别，不断强化各组责任意识。志愿服务队严抓各小组防控措施落实，细到每一个环节和步骤，细到具体的人、事和要求，工作做得不到位绝不放过，漏洞没补上绝不放过，隐患不消除绝不放过，严守疫情防控的底

线思维。

拉齐疫情防控的“防线”。该村卡点检查组等点位志愿者协助村委会工作人员强化路面管控，严守“足不出户”的工作底线，加强对擅自外出人员的管控。外突组协助村委会完成了四次全员核酸检测工作，确保全体村民应检尽检，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人。

连通疫情防控的“网线”。该村志愿者提前录制疫情防控宣传音频，深入村组循环播放宣传疫情防控知识及政策；同时针对静态管理要求，代购代买组帮助群众集中代购物资并送货上门。村支部和各组组长及时在工作群中推送疫情信息，线上线下结合，确保政策人尽皆知，群众防控意识明显增强。

(通讯员 檀志扬 刘玉平)

### 宿松

## 筑牢社区矫正“人防壁垒”

本报讯 今年以来，宿松县司法局认真落实四项常态化监管举措，切实筑牢社区矫正“人防壁垒”。

常态化实行巡查监管。宿松县司法局利用微信位置共享与视频聊天，在矫通APP刷脸报到等线上平台，强化社区矫正对象实时监管。县社区矫正局安排专人每日巡查各司法所社区矫正执法微信群，对信息化核查不力的司法所及时进行通报，对重点管理对象进行当面点验、实地家访。

常态化进行督查点验。今年，该局先后50余次深入各司法所开展社区矫正工作督查和集中点验，看台账、查问题、提意见、促整改，同时对社区矫正对象进行警示教育、集中教育、个别教育，防止各类矛盾风险升级，防止脱管失控和重新违法犯罪。

常态化加强外出管理。该局扎实做好疫情防控常态化形势下社区矫正对象请假外出管理工作，严格落实社区矫正对象外出审查、批准、跟踪教育监管、销假等制度，做到外出条件合法合规、审批程序严格规范、外出监管措施到位、证明材料收集齐全。

常态化开展矫情分析。该局持续关注每一名社区矫正对象思想动态和工作生活状况。对排查出的矛盾隐患持续保持高度警惕，对短时间内无法解决的矛盾，如大额债务、婚姻家庭等矛盾纠纷做到有防范、有预案、有举措、可防控。并定期召开矫情分析会，邀请当地政府部门工作人员、村干、社区矫正对象亲属参加，压实责任，细化措施，积极推动社会力量参与社区矫正工作。

(通讯员 杨香梅 尹思琪)

### 桐城

## 推进法治兴村 保障良法善治

本报讯 近日，在桐城市大关镇青龙村孙某夫妇家中，一场别开生面的“露天审判”让村民印象深刻。

孙某夫妇三个子女一直无法就老人赡养问题达成一致意见，夫妻俩将三个子女诉至法院。为达到“审理一案，教育一片”的效果，大关镇铺法庭在孙某夫妇家中巡回开庭审理此案，为当事人及旁听人员上了一堂生动的法制宣传课。

“我全程旁听了这场庭审，感受颇深，孝老爱亲是中华传统美德，赡养老人不仅是道德上的要求，更是法律上规定的义务，

我们每个人都应该自觉遵守。”村民张效说道。“露天庭审”通过以案普法的方式提高村民法治素养，弘扬家教家风提供了良好的契机。

近年来，大关镇创新矛盾纠纷调解模式，在各村设立“暖心调解室”，坚持“六尺巷调解法”，邀请金牌调解员用法用情化解信访事项和矛盾纠纷。常态化开展“清廉讲堂”“小杜普法课堂”等专题讲座，向村民普及法律知识，让村民在潜移默化中接受熏陶，养成学法、懂法、守法、用法的良好习惯。

(通讯员 胡圣环)